УДК 330.101.5

ПРИВЕДЕНИЕ ПОРМАТИВНОЙ БАЗЫ И УЧЕТА СТРАХОВЫХ КОМПАНИЙ К ТРЕБОВАНИЯМ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ

И.Д.Кизленко, студент,

А.М.Лютова, кандидат экономических наук, доцент, Черкасский институт банковского дела УБД НБУ, innysia08@mail.ru

На современном этапе развития украинский страховой рынок харастеризуется большей интенсивностью. На сегодня количество страховых компаний составляет приблизительно 482. Для сравнения, в Польше, которая по видам платежей и качеству страховых услуг значительно опережает Украину- всего лишь 64, в Венгрии – 26, в Белорусии – 22, в Грузии – 15 страховых компаний. Но такое большое количество страховых компаний еще не свидетельствует об отсутствии проблем на страховом рынке.

Одна из причин, которая тормозит развитие страхового дела и предопределяет недоверие населения, - это несовершенство действующей нормативно-правовой базы, которая регламентирует развитие рынка страховых услуг. В частности, нормы действующего законодательства не унифицированы. В Законе Украины "О страховании" отсутствуют четкие определения базовых понятий, вместе с тем употребляются разные категории, которые имеют лингвистические недостатки. Так, в тексте Закона исполюзуются понятия "страховщик", "страховая компания" и "страховая организация"; "страховой платеж", "страховой взнос" и "страховая премия"; "страховая выплата" и "страховое возмещение", которые не в полной мере согласовываются постановлениями Кабинета Министров Украины и другими нормативно-правовыми актами по вопросам страхования. Вместе с тем, неполная и временами несогласованная нормативно-правовая база приводит к возможности разночтений отдельных положений.

Еще одна причина недоразвитости страхования - отсутствие какого-либо стандарта, который бы содержал основные положения учета в страховых компаниях. В 2004году Советом из Международных стандартов финансовой отчетности был разработан Международный стандарт финансовой отчетности 4 "Страховые контракты", цель которого заключается в том, чтобы определить финансовую отчетность по отношению к страховым контрактам субъекта предпринимательства, который предоставляет такие контракты. В отличие от 3У"О страховании", который регулирует отношения в сфере страхования и направленный на создание рынка страховых услуг, усиление страховой защиты имущественных интересов предприятий, учреждений, организаций и физических лиц, МСФЗ 4 "Страховые контракты" содержит информацию о том когда и в каких случаях страховщик может изменить свои учетные политики; раскрывать информацию, которая определяет и объясняет суммы в его финансовых отчетах, а также в данном стандарте объясняется отличие между страховым риском и другими рисками. ЗУ "О страховании" не определяет по какому принципу должен вестись учет в страховых компаниях, а МСФЗ 4 "Страховые контракты" предусматривает применение принципа осмотрительности. За МСФЗ 4 страховщик должен на каждую отчетную дату оценивать адекватность своих страховых обязательств, используя для этого текущие оценки будущих движений денежных средств за страховыми контрактами. Если эта оценка показывает, что балансовая стоимость его страховых обязательств есть неадекватной в контексте расчетных показателей будущих движений денежного средства, недостаток необходимо полностью признавать в отчете о прибылях и убытках. В законодательстве же Украины этот момент не прописан, хотя и есть очень важным, ведь такая проверка на адекватность обязательств даст возможность страховщику определить свою платежеспособность по обязательством. В ЗУ "О страховании" в отличие от МСФЗ 4 "Страховые контракты" вообще отсутствуют такие понятия, как : условие дискреционного участия - контрактное право получать, в дополнение к гарантированным выплатам, дополнительные выплаты; гарантированный элемент - обязательство уплатить гарантированные выплаты, которые входят в контракт, который содержит условие дискреционного участия и т.д. Отсутствие определенных важных понятий в национальном законодательстве препятствует быстрой интеграции иностранных страховых компаний на украинский страховой рынок.

Поэтому очень важно чтобы страховые компании Украины в своей деятельности применяли МСФЗ 4 "Страховые контракты", который выступает эффективным инструментом повышения прозрачности, доступности и надежности информации, которая раскрывает деятельность страховщиков, создает достоверную базу для признания доходов и затрат, оценки активов и обязательств, которая предоставляет возможность объективно раскрывать существующие финансовые риски субъектов страхования, а также сравнивать результаты их деятельности в целях обеспечения адекватной оценки их потенциала и принятия соответствующих управленческих решений.

Кроме того, МСФЗ 4 "Страховые контракты" может качественно повлиять на возможности руководства в области управления страховой компанией и предоставить значительные преимущества перед конкурентами. У страховщиков, которые будут составлять отчетность за МСФЗ 4 "Страховые контракты", значительно возрастает возможность привлечь дополнительные источники капитала и партнеров по бизнесу, которые помогут обеспечить экономический рост и процветание. В свою очередь субъскты, используя МСФЗ 4 "Страховые контракты", будут иметь доступ к информации о финансовом состоянии потенциальных партнеров, который будет служить дополнительным инструментарием при их выборе.